
 
 
 
 

 
MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO SEMI-ÁRIDO 
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS 

 
ATA DA DÉCIMA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DE DOIS MIL E VINTE 

CINCO DO CONSELHO DO CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS 

No décimo quinto dia do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte cinco, às quatorze horas, 

foi realizada a décima segunda reunião ordinária de dois mil e vinte cinco do Conselho do 

Centro de Ciências Agrárias, de forma presencial, no Miniauditório da Pós-Graduação em 

Fitotecnia. Estiveram presentes os seguintes membros: Presidente do Conselho, Leilson Costa 

Grangeiro; Chefe de Departamento do DCA,  Liz Carolina da Silva Lagos Cortes Assis; 

Chefe de Departamento do DCAF, Elizângela Cabral dos Santos; Coordenadores dos cursos 

de graduação: Adrian José Molina Rugama (Agronomia); Carlos José da Silva (Engenharia 

Florestal) e Dorgival Morais de Lima Júnior (Zootecnia); Coordenadores dos cursos de 

Pós-Graduação: Aurélio Paes Barros Júnior (PPGFITO) e Daniel Valadão Silva (PPGMSA); 

Representação docente dos Departamentos: Marcelle Santana de Araújo (DCA) e  Rui Sales 

Júnior (DCAF); Representante da categoria dos Técnicos Administrativos em Educação: Paulo 

Sérgio Fernandes das Chagas. Verificada a presença de “quorum” legal, o Presidente do 

Conselho, Leilson Costa Grangeiro, declarou aberta a reunião. Foi realizada a leitura da pauta, 

descrita a seguir: PRIMEIRO PONTO. Apreciação e deliberação sobre a ata da décima 

primeira reunião ordinária de dois mil e vinte e cinco do Conselho do Centro de Ciências 

Agrárias; SEGUNDO PONTO. Apreciação e deliberação sobre o pedido de redistribuição da 

servidora docente Jacinara Hody Gurgel Morais Leite - Processo nº23091.016870/2025-03; 

TERCEIRO PONTO. Apreciação e deliberação sobre processo de Redistribuição: Gabriela 

Salami – Proc. 23091.015325/2025-08; QUARTO PONTO. Apreciação e deliberação acerca 

dos perfis de códigos de vaga: Código de vaga 0307133 – CMPF – Proc. 

23091.006217/2024-32; e Código de vaga 0920537 – CCSAH – Proc. 23091.016448/2025-48; 

QUINTO PONTO. Apreciação e deliberação sobre a minuta de Resolução que altera o § 2° do 

art. 4° e cria o § 3° do art. 4° da Resolução Consepe/Ufersa nº 3, de 19 de janeiro de 2023, que 

dispõem sobre as normas para regulamentação da hora-aula, e dos horários dos cursos de 

graduação presenciais no âmbito da Universidade Federal Rural do Semi-Árido; SEXTO 

PONTO. preciação e deliberação sobre a minuta de Resolução que altera a Resolução 

Consepe/Ufersa nº 001, de 22 de janeiro de 2020, que dispõe sobre as normas para a contratação 

de professor visitante e de professor visitante estrangeiro no âmbito da Universidade Federal 

Rural do Semi-Árido — Ufersa, conforme processo 23091.015157/2025-82; SÉTIMO 

1 
 



 
 
 
 

 
MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO SEMI-ÁRIDO 
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS 

 
ATA DA DÉCIMA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DE DOIS MIL E VINTE 

CINCO DO CONSELHO DO CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS 

PONTO. Outras ocorrências. A conselheira  Elizângela Cabral dos Santos solicitou a inclusão 

do seguinte ponto de pauta: apreciação e deliberação sobre pedido de redistribuição formulado 

pela servidora docente Luciana Freitas de Medeiros Mendonça, Processo nº 

23091.016607/2025-23; que foi votado e aprovado por unanimidade, passando a ser o 

TERCEIRO PONTO da pauta, que ficou da seguinte forma: PRIMEIRO PONTO. 

Apreciação e deliberação sobre a ata da décima primeira reunião ordinária de dois mil e vinte e 

cinco do Conselho do Centro de Ciências Agrárias; SEGUNDO PONTO. Apreciação e 

deliberação sobre o pedido de redistribuição da servidora docente Jacinara Hody Gurgel Morais 

Leite - Processo nº23091.016870/2025-03; TERCEIRO PONTO. Apreciação e deliberação 

sobre pedido de redistribuição formulado pela servidora docente Luciana Freitas de Medeiros 

Mendonça, Processo nº 23091.016607/2025-23; QUARTO PONTO. Apreciação e deliberação 

sobre processo de Redistribuição: Gabriela Salami – Proc. 23091.015325/2025-08; QUINTO 

PONTO. Apreciação e deliberação acerca dos perfis de códigos de vaga: Código de vaga 

0307133 – CMPF – Proc. 23091.006217/2024-32; e Código de vaga 0920537 – CCSAH – Proc. 

23091.016448/2025-48; SEXTO PONTO. Apreciação e deliberação sobre a minuta de 

Resolução que altera o § 2° do art. 4° e cria o § 3° do art. 4° da Resolução Consepe/Ufersa nº 3, 

de 19 de janeiro de 2023, que dispõem sobre as normas para regulamentação da hora-aula, e dos 

horários dos cursos de graduação presenciais no âmbito da Universidade Federal Rural do 

Semi-Árido; SÉTIMO PONTO. Apreciação e deliberação sobre a minuta de Resolução que 

altera a Resolução Consepe/Ufersa nº 001, de 22 de janeiro de 2020, que dispõe sobre as normas 

para a contratação de professor visitante e de professor visitante estrangeiro no âmbito da 

Universidade Federal Rural do Semi-Árido — Ufersa, conforme processo 

23091.015157/2025-82; OITAVO PONTO. Outras ocorrências. Em seguida, foram 

apresentadas as justificativas de ausência dos seguintes conselheiros: Erick Platiní Ferreira de 

Souto, Gustavo Henrique Gonzaga da Silva, Heider Irinaldo Pereira Ferreira, Humberto 

Gomes Hazin, Ioná Santos de Araújo Holanda, João Marcelo Azevedo de Paula Antunes 

(Coordenador temporário do PPGRMV), Josemir de Souza Gonçalves, Kilder Dantas 

Filgueira, Michelly Fernandes de Macedo, Rennan Herculano Rufino Moreira.  O 

conselheiro Rui Sales Júnior sugeriu que fossem apreciadas as justificativas de ausência apenas 
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dos conselheiros cujos suplentes também não estivessem na reunião. O conselheiro Aurélio 

Paes Barros Júnior afirmou, em seguida, que a Instituição possui normativa que dispõe que 

todas as ausências justificadas devem ser apreciadas e votadas, inclusive as dos conselheiros 

com suplente presente. Sem outras manifestações, as justificativas foram votadas e aprovadas 

com 1 (uma) abstenção. Posto em discussão o primeiro ponto, que tratou sobre a ata da décima 

primeira reunião ordinária de dois mil e vinte e cinco do Conselho do Centro, o Presidente do 

Conselho, Leilson Costa Grangeiro, pontuou que foram feitas apenas correções gramaticais 

pelo conselheiro Rui Sales Júnior na Ata enviada que, sem mais comentários ou sugestões, foi 

votada e aprovada por unanimidade. Em seguida, apresentado o segundo ponto, referente ao 

pedido de redistribuição da servidora docente Jacinara Hody Gurgel Morais Leite, o 

conselheiro Dorgival Morais de Lima Júnior esclareceu que a vaga referente ao pedido de 

redistribuição é proveniente da aposentadoria do docente Valdir Martins da Fonseca Filho; 

que o Departamento de Ciências Animais definiu o perfil da vaga que, em seguida, foi 

publicizada em edital de remoção interna da Instituição, onde não houve candidatos interessados 

e, então, o Departamento deliberou pela redistribuição como forma de provimento; que a 

docente Jacinara Hody Gurgel Morais Leite atende ao perfil estabelecido e, assim, o DCA foi 

favorável ao seu pedido. O Presidente do Conselho, Leilson Costa Grangeiro,  comentou que a 

candidata é egressa da Ufersa e, atualmente, docente no Departamento de Zootecnia da UFPB, 

em Areia, na Paraíba. Não houve mais comentários e, posto em votação, o ponto foi aprovado 

por unanimidade. No terceiro ponto, sobre o pedido de redistribuição formulado pela servidora 

docente Luciana Freitas de Medeiros Mendonça, a conselheira Elizângela Cabral dos 

Santos explicou que a professora Luciana é servidora da UFCG em Patos, na Paraíba, onde 

ministra aulas no curso de Engenharia Florestal daquela Instituição, e solicita redistribuição por 

permuta com a docente do curso de Engenharia Florestal da Ufersa Ane Cristine Fortes da 

Silva. O Presidente do Conselho, Leilson Costa Grangeiro, informou que o processo estava 

devidamente instruído com todos os pareceres necessários, e que o pedido foi aprovado no 

Colegiado do curso, bem como na Assembleia do Departamento. Não houve discussões e, posto 

em votação, o pedido foi aprovado por unanimidade.  Na apreciação do quarto ponto, que 

tratou do processo de redistribuição da docente Gabriela Salami, o Presidente do Conselho, 
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Leilson Costa Grangeiro, disse que o mesmo já fora apreciado e aprovado em Assembleia do 

Departamento, como também no Conselho de Centro, em reuniões anteriores. Sem discussões, o 

ponto foi votado e aprovado por unanimidade. Posto o quinto ponto, acerca dos perfis de 

códigos de vaga nº 0307133 – CMPF, e nº 0920537 – CCSAH, o Presidente do Conselho, 

Leilson Costa Grangeiro, esclareceu que o código nº 0307133 é proveniente da aposentadoria 

do professor José Espínola Sobrinho e, após ampla discussão sobre sua alocação, mudança do 

perfil da vaga, e processo seletivo de remoção interna, passou a pertencer ao Centro 

Multidisciplinar de Pau dos Ferros. A conselheira Liz Carolina da Silva Lagos Cortes Assis 

disse que a questão do código de vaga pertencer ao Departamento onde está alocada a disciplina 

e, não, o da lotação do docente que a ministra havia sido discutida na Assembleia do DCA, onde 

foi sugerida uma provocação para discussão sobre a atualização da Resolução Consuni 

nº12/2017 para que haja um procedimento mais consolidado para a alocação dos códigos vagos 

pois no momento da criação dos novos Departamentos foi facultado a cada docente a escolha 

sobre qual Departamento gostaria de ser lotado e, com as vacâncias, irão surgir discussões sobre 

as alocações, que podem ser harmônicas, ou não; e que seria importante a atualização da 

normativa para que, no futuro, nem perca o Departamento no qual o docente está lotado, nem 

sejam prejudicadas as disciplinas por ele ministradas. Sem mais manifestações, o perfil foi 

votado e aprovado por unanimidade.  Em seguida, o Presidente do Conselho, Leilson Costa 

Grangeiro, relatou, sobre o código nº 0920537, que se trata da vacância do professor Felipe 

Araújo Castro em virtude de posse em outro cargo inacumulável, sendo o perfil proposto 

direcionado para área do Direito Privado e Práticas Jurídicas. Sem comentários ou discussões, o 

perfil foi votado e também aprovado por unanimidade. No sexto ponto, referente à minuta de 

Resolução que altera o § 2° do art. 4° e cria o § 3° do art. 4° da Resolução Consepe/Ufersa nº 3, 

de 19 de janeiro de 2023, o Presidente do Conselho, Leilson Costa Grangeiro, comentou que o 

tema já havia passado pelas reuniões departamentais; que o processo estava instruído com o 

parecer do relator, professor Francisco Edcarlos Alves Leite, que mantém a redação original 

da proposta - alterar o § 2° do art. 4°, e criar o § 3° do art. 4° da Resolução; e com proposta de 

emenda pelo professor Victor Alexandre Alves Lopes, que sugere a alteração da redação do § 

3° do art. 4°, reduzindo a porcentagem de carga horária integralizada necessária de 85% (oitenta 
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e cinco por cento) para 75% (setenta e cinco por cento). O conselheiro Dorgival Morais de 

Lima Júnior ressaltou que a minuta em questão, quando associada à de turmas individuais 

pode, em algum momento, estimular os discentes a deixar para cursar muitas disciplinas no final 

do curso em turmas individuais. Sem mais discussões e postas em votação, a proposta do 

Relator, professor Francisco Edcarlos Alves Leite, foi aprovada por unanimidade. Em 

apreciação o sétimo ponto, sobre a minuta de Resolução que altera a Resolução Consepe/Ufersa 

nº 001, de 22 de janeiro de 2020, o Presidente do Conselho, Leilson Costa Grangeiro, disse 

que o Parecer do Relator, professor Danniel Cavalcante Lopes, aprova a proposta sem 

alterações; e que a professora Liana Holanda Nepomuceno Nobre apresentou proposta de 

emendas ao texto. O conselheiro Aurélio Paes Barros Júnior comentou que essa Resolução, de 

fato, precisava ser alterada pois ainda estava considerava para o ranqueamento da pontuação no 

processo seletivo o qualis de 2017, porém a alteração proposta pelo Relator continua com erro, 

pois utiliza o qualis de 2020; que uma das alterações propostas pela professora Liana Holanda 

Nepomuceno Nobre é a transferência da responsabilidade da realização do processo seletivo da 

PROPPG para a CPPS, e que concorda com tal proposta, pois o setor responsável pela 

realização de concursos na Instituição é a CPPS, entretanto teme que os trâmites fiquem mais 

burocráticos; que também foram propostas modificações na tabela de pontuação; e que, em 

Assembleia, o DCAF foi favorável às alterações sugeridas pela professora Liana Holanda 

Nepomuceno Nobre, com exceção do item “Periódico com Rigor Comprovado - política 

editorial publicada e double-blind review”. O conselheiro Dorgival Morais de Lima Júnior 

corroborou com a fala do conselheiro Aurélio Paes Barros Júnior, no sentido de temer que, 

conduzido pela CPPS, o processo de contratação de professor visitante se torne menos célere, 

pois com a PROPPG conseguiam ter certa ingerência nos trâmites. O conselheiro Daniel 

Valadão Silva mencionou que a pós-graduação perde com a morosidade da Universidade em 

lançar os editais, pois os professores visitantes elevam o nível dos Programas; pediu que o 

representante do CCA cobrasse a publicação do edital, cujo perfil foi enviado ainda no mês de 

abril e; por fim, também afirmou preocupar-se com a celeridade e burocratização do processo 

sendo gerido pela CPPS. O Presidente do Conselho, Leilson Costa Grangeiro, disse que 

espera-se que o processo seja mais simplificado do que o de um concurso para professor efetivo 
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ou substituto e, devido às especificidades da contratação de um professor visitante, que a 

PROPPG possa colaborar. Postas em votação, a proposta apresentada pelo conselheiro Aurélio 

Paes Barros Júnior - que abarca as alterações colocadas pela professora Liana Holanda 

Nepomuceno Nobre, com a exclusão item “Periódico com Rigor Comprovado - política 

editorial publicada e double-blind review” - foi aprovada com 9 (nove) votos. Nas outras 

ocorrências, oitavo ponto, o conselheiro Daniel Valadão Silva se despediu do Conselho, 

informando que a partir da próxima reunião as coordenadoras do PPGMSA serão as professoras 

Carolina Malala Martins Souza e Eulene Francisco da Silva. O presidente do Conselho, 

Leilson Costa Grangeiro, agradeceu e parabenizou o conselheiro Daniel Valadão Silva pelo 

tempo em que esteve à frente do PPGMSA, ressaltando o progresso que o Programa teve sob a 

sua coordenação, e; sem outras falas, agradeceu a participação de todos e deu por encerrada a 

reunião às quatorze horas e quarenta e dois minutos. E eu, Laura Maria Araújo Mendes 

Pereira, Assistente em Administração, lavrei a presente ata que será assinada por mim e demais 

conselheiros (as) quando aprovada.     

Presidente do Conselho: 

Leilson Costa Grangeiro. 

Chefes de Departamento: 

Elizângela Cabral dos Santos (DCAF) 

Liz Carolina da Silva Lagos Cortes Assis (DCA). 

Coordenadores dos cursos de graduação:  

Adrian José Molina Rugama  (Agronomia); 

Carlos José da Silva (Engenharia Florestal); 

Dorgival Morais de Lima Júnior (Zootecnia). 

Coordenadores dos cursos de Pós-Graduação:  

Aurélio Paes Barros Júnior (PPGFITO); 

Daniel Valadão Silva (PPGMSA); 

Representação docente dos Departamentos:  

Marcelle Santana de Araújo (DCA); 

Rui Sales Júnior (DCAF). 
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Representação da categoria dos Técnicos Administrativos em Educação: 

Paulo Sérgio Fernandes das Chagas. 

Secretária: 

Laura Maria Araújo Mendes Pereira. 
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